

$$r^* = \{x \in \mathbb{Q}; x < r\}$$

تقریباً فرض کنید  $r \in \mathbb{Q}$ .

الف نشان دهید  $r^* \in \mathbb{R}$ .

I.  $r^* \neq \emptyset$ ,  $r^* \neq \mathbb{Q}$  ?

حل:

$$\left. \begin{array}{l} r \notin r^* \Rightarrow r \notin \mathbb{Q} \\ r \in \mathbb{Q} \end{array} \right\} \Rightarrow r^* \neq \mathbb{Q}$$

$$r-1 \in \mathbb{Q}, r-1 < r \Rightarrow r-1 \in r^* \Rightarrow r^* \neq \emptyset$$

II.  $\forall x \in r^*; \exists y \in r^*; y > x$  ?

$$\forall x \in r^*; x < r \Rightarrow x \left( x + \frac{r-x}{2} \right) < r \Rightarrow \exists y \in r^*; y > x$$

III.  $\forall x \in r^*; \exists y \in \mathbb{Q}; y < x, y \in r^*$  ?

$$\left. \begin{array}{l} \forall x \in r^*; x < r \Rightarrow r-x > 0 \\ y < x \Rightarrow r-y > r-x \end{array} \right\} \Rightarrow r-y > 0 \Rightarrow y < r$$

$$y \in \mathbb{Q} \Rightarrow y \in r^*$$

پس  $r^* \in \mathbb{R}$ .

ب. برای هر  $r, s \in \mathbb{Q}$  نشان دهید  $r^* = s^*$  اگر و تنها اگر  $r = s$ .

فرض کنیم  $r \neq s$  در این صورت:

$$r < s \Rightarrow r < \frac{r+s}{2} < s \Rightarrow \frac{r+s}{2} \in s^*, \frac{r+s}{2} \notin r^* \Rightarrow r^* \neq s^*$$

$$\left. \begin{array}{l} \text{یا} \\ r > s \Rightarrow s < \frac{r+s}{2} < r \Rightarrow \frac{r+s}{2} \notin s^*, \frac{r+s}{2} \in r^* \Rightarrow r^* \neq s^* \end{array} \right\}$$

شان زدیم  $r^* = s^* \Rightarrow r = s$  که معادل است با  $r \neq s \Rightarrow r^* \neq s^*$

حالت فرض کنیم  $r = s$  در این صورت

$$\left. \begin{array}{l} \forall x \in \mathbb{Q}; x \in r^* \Rightarrow x < r \\ r = s \end{array} \right\} \Rightarrow x < s \Rightarrow x \in s^*$$

یعنی  $r^* \subseteq s^*$

به صورت متقابل  $s^* \subseteq r^*$  و بنابراین  $r^* = s^*$

بنابراین شان زدیم  $r = s \Rightarrow r^* = s^*$

$$(r+s)^* = r^* + s^*$$

ح - بری هم  $r, s \in \mathbb{Q}$  زدیم

$$\begin{aligned} \blacksquare \forall x \in \mathbb{Q}; x \in (r+s)^* &\Rightarrow x < r+s \Rightarrow y = r - \frac{(r+s)-x}{2}, z = s - \frac{(r+s)-x}{2} \\ &\Rightarrow y \in r^*, z \in s^*, x = y+z \Rightarrow x \in r^* + s^* \end{aligned}$$

یعنی  $(r+s)^* \subseteq r^* + s^*$

$$\blacksquare \forall x \in \mathbb{Q}; x \in r^* + s^* \Rightarrow \exists y \in r^*, \exists z \in s^*; x = y+z$$

$$\left. \begin{array}{l} y \in r^* \Rightarrow y < r \\ z \in s^* \Rightarrow z < s \end{array} \right\} \begin{array}{l} \Rightarrow x = y+z < r+s \\ \Rightarrow x \in (r+s)^* \end{array}$$

یعنی  $r^* + s^* \subseteq (r+s)^*$

$$(r+s)^* = r^* + s^*$$

$$(rs)^* = r^*s^*$$

د. برای  $r, s \in \mathbb{Q}$  داریم

مثال ۱. فرض کنیم  $x \in \mathbb{Q}$  و  $x \in (rs)^*$  در این صورت  $x \in rs$

به منظور اثبات  $(rs)^* \subseteq r^*s^*$  چهار حالت زیر را در نظر بگیریم

۱)  $r > 0, s > 0$

اگر  $x \in (rs)^*$  وجود دارد  $y = \frac{r}{r} \in r^* \cap \mathbb{Q}^+$  و  $z = \frac{s}{s} \in s^* \cap \mathbb{Q}^+$  به طوری که  $xy = \frac{rs}{r} = x$

$\frac{rs}{r} > 0$  و  $x > 0$  پس  $x \in r^*s^*$

اگر  $x < 0$  فرضی داریم  $t^r = \frac{rs}{x}$

$$rs > x > 0 \Rightarrow \frac{rs}{x} > 1 \Rightarrow t^r > 1 \Rightarrow |t| > 1 \Rightarrow \exists q \in \mathbb{Q}; |t| > q > 1$$

در این صورت  $y = \frac{r}{q} \in r^* \cap \mathbb{Q}^+$  و  $z = \frac{s}{q} \in s^* \cap \mathbb{Q}^+$  وجود دارد به طوری که

$$zy = \frac{rs}{q^2} > \frac{rs}{t^r} = \frac{rs}{\frac{rs}{x}} = x$$

پس  $x \in r^*s^*$  (محقق می‌شود)

۲)  $r = 0$  یا  $s = 0$

در این صورت  $rs = 0$  و چون  $x \in rs$  داریم  $x = 0$

زیرا  $0 = 0 = r^*s^*$  (محقق می‌شود) پس چون  $x = 0$   $x \in r^*s^*$

۳)  $r < 0, s < 0$

Subject:

Year. Month. Day.

$$x \mid r s \Rightarrow -x \mid -rs = r(-s) \Rightarrow \exists t = \frac{rs-x}{r} \in \mathbb{Q}^+; -x-t = -x + \frac{x-rs}{r} = \frac{-x-rs}{r} \mid r(-s)$$

$$(-x-t \mid r(-s)) \text{ سبباً سبباً } (-x-t) - r(-s) = \frac{rs-x}{r}$$

$$\forall y \in \mathbb{Q}^+ \cap r^*; \langle y \mid r \rangle$$

$$\Rightarrow \forall y \in \mathbb{Q}^+ \cap r^*, \forall z \in \mathbb{Q}^+ \cap (-s)^*; \langle yz \mid r(-s) \rangle$$

$$\forall z \in \mathbb{Q}^+ \cap (-s)^*; \langle z \mid -s \rangle$$

سبباً سبباً سبباً سبباً

$$\forall y \in \mathbb{Q}^+ \cap r^*, \forall z \in \mathbb{Q}^+ \cap (-s)^*; -x-t \mid yz$$

$$\exists t \in \mathbb{Q}^+; -x-t \in r^* \cap (-s)^*$$

در نتیجه  $x \in -r^* \cap (-s)^*$  سبباً  $x \in -(r^* \cap (-s)^*)$  و سبباً سبباً  $x \in r^* \cap s^*$

$$r \mid x \text{ و } s \mid x$$

$$x \mid r s = \frac{rs}{f} \text{ و چون } z = \frac{-s}{r} \in \mathbb{Q}^+ \cap (-s)^* \text{ و } y = \frac{-r}{r} \in \mathbb{Q}^+ \cap (r)^* \text{ پس } x \mid \frac{rs}{f}$$

چون  $r \mid x$  و  $s \mid x$  پس  $x \in (r)^* \cap (s)^*$  یا  $x \in (-r)^* \cap (-s)^*$  سبباً  $x \in r^* \cap s^*$

$$t = \frac{(-r)(-s)}{x} \text{ سبباً سبباً سبباً}$$

$$\langle x \mid r s = (-r)(-s) \rangle \Rightarrow t = \frac{(-r)(-s)}{x} \Rightarrow |t| > 1 \Rightarrow \exists q \in \mathbb{Q}; 1 < q < |t|$$

$$\text{در این صورت } z = \frac{-s}{q} \in (-s)^* \cap \mathbb{Q}^+ \text{ و چون } y = \frac{-r}{q} \in (-r)^* \cap \mathbb{Q}^+ \text{ پس}$$

$$\langle yz = \frac{-r}{q} \times \frac{-s}{q} = \frac{(-r)(-s)}{q^2} \rangle \frac{(-r)(-s)}{q^2} = x$$

پس، صحتی تعریف،  $x \in (r^*)(s^*)^*$  میں  $x \in (r^*)(s^*)^*$  یا  $x \in r^*s^*$  یا  $x \in (r^*)(s^*)^*$

از پرسی اس چار حالت نتیجی ستوز  $r^*s^* \subseteq (rs)^*$

یہ  $x \in r^*s^*$  فرض کنیم،  $x \in \mathbb{Q}^+$

بہی اثبات  $(rs)^* \subseteq r^*s^*$  چار حالت زیر را در نظر می گیریم

۱)  $r > 0, s > 0$

$$x \in r^*s^* \Rightarrow \exists z \in \mathbb{Q}^+, \exists y \in \mathbb{Q}^+; x = rz + sy$$

$$\left. \begin{aligned} z \in r^* \cap \mathbb{Q}^+ &\Rightarrow rz < r \\ y \in s^* \cap \mathbb{Q}^+ &\Rightarrow sy < s \end{aligned} \right\} \Rightarrow rs > rz + sy \Rightarrow x < rs$$

$$\Rightarrow x \in (rs)^*$$

۲)  $r = 0, s = 0$

$$r^*s^* = 0 = 0^* \Rightarrow x < 0$$

$$r = 0, s = 0 \Rightarrow rs = 0 \Rightarrow x < rs \Rightarrow x \in (rs)^*$$

۳)  $r > 0, s < 0$

$$r^*s^* = -(r^*(-s^*)) = -(r^*(s)^*) \Rightarrow x \in -(r^*(s)^*)$$

$$\Rightarrow \exists t \in \mathbb{Q}^+; -x - t \notin r^*(s)^* \stackrel{(I)}{\Rightarrow} -x - t \notin (r(s))^*$$

(I) زیر این فرضیه صحت،  $(pq)^* \subseteq p^*q^*$ ،  $\forall p, q \in \mathbb{Q}$

از فرض  $(rs)^* = \{x \in \mathbb{Q}; x(r,s)\}^*$  حال چون  $(r,s)^*$  به نحوی شود  $r(-s)$  یا به عبارتی  $x < rs$  1

چون  $x < rs$  پس  $x < r$  و  $x < s$  پس  $x \in (r,s)^*$  پس  $(rs)^* \subseteq (r,s)^*$  3

سپس  $x \in (rs)^*$  5

۲)  $r < 0, s < 0$  7

$$x \in r^* s^* = (-r^*) (-s^*) = (-r)^* (-s)^* \Rightarrow \exists y \in (-r)^* \cap \mathbb{Q}^+, \exists z \in (-s)^* \cap \mathbb{Q}^+; x \leq yz$$
10

$$\left. \begin{array}{l} y \in (-r)^* \cap \mathbb{Q}^+ \Rightarrow y < -r \\ z \in (-s)^* \cap \mathbb{Q}^+ \Rightarrow z < -s \end{array} \right\} \Rightarrow yz < (-r)(-s) = rs \Rightarrow x < rs \Rightarrow x \in (rs)^*$$
11, 12, 13

پس  $r^* s^* \subseteq (rs)^*$  به نحوی شود 15

سپس  $r^* s^* = (rs)^*$  17

۳)  $\exists r \in \mathbb{Q}; d = r^*$  19

پس آیا برای هر  $r$  در  $\mathbb{Q}$  19

خیر؛ مثال یعنی  $d = \{x \in \mathbb{Q}; x < 2\}$  یا  $x < 0$  21